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Argomenti di teoria

Operazioni sui grafici di funzione: caso y = f(z) +a, y = f(zx +a), y = kf(z), y = f(kx),
y = |f(z)], y = f(Jz|). Proprieta generali sulle funzioni.

Esercizi

Esercizio 1. Utilizzando le trasformazioni sui grafici di funzione, tracciare il grafico di:

(i) —v==;

(id) 1sin(z+1);
(#4) |cos(ma)l;
(iv) cos?(ra);
(v) |el=l —2].

Esercizio 2. Stabilire se le seguenti funzioni sono periodiche e, ove possibile, stabilirne il periodo.

(i) f(z)=sin’z +2tanZ;
(it) h(z) = f(x) + g(x), con f(x) =sinz e g(x) = sin 2z — sin x;
(iii) f(x) = sindx + cosma;
(iv) f(z) = 3%
Esercizio 3. Individuare per quali valori di x la seguente coppia di funzioni & componibile

nell’ordine g o f e scrivere, per tali valori di z, la funzione composta

(i) f(z) =sinz, g(x)=;



Ulteriori esercizi

Esercizio 1. Utilizzando le trasformazioni sui grafici di funzione, tracciare il grafico di:

(i) sinz + 2;
(i1) sin(xz 4 2);
(@ii) 2sinx;
() |sinZ;
(v) dsin(=52),
(vi) 3cos(4z);
(viti) e* + 3;

le];
el
Vo +1+1;
Vzl;

(ziv) ‘\/H— 1

(zv) |logxl;

)

(zvi) log|z|.

Esercizio 2. Individuare per quali valori di = le seguenti coppie di funzioni sono componibili
nell’ordine g o f e scrivere, per tali valori di x, la funzione composta:

r)=z+1, glx)=22+2

ne:

loge® in R;

sin(arcsinz) in [—1,1];

)
)
)

(iv) 8% in (0, +o00);
)
) arcsin(sinz) in [—7/2,7/2];
)

arcsin(sin ) in [r/2, %7‘(‘];



cos(arccosx) in [—1, 1J;
arccos(cos z) in [0, 7];
arccos(cos z) in [r, 27];
tan(arctan ) in R;
arctan(tanz) in (—7/2,7/2);

arctan(tanz) in (m/2, 27);

Esercizio 4. Tracciare un grafico delle seguenti funzioni:
(i) arcsin(sinz);
(i1) arccos(cosx);

(éii) arctan(tanz);



